

### 图解中国共产党重庆市第六次代表大会报告②

# 今后五年 突出抓好三项重大任务 努力实现六个方面目标

当前,党团结带领人民踏上了全面建设社会主义现代化国家新的赶考之路。我们要善于观大势、谋大局、抓大事,把重庆未来发展放在全国大局和时代潮流中来思考和谋划,知重负重,攻坚克难,努力在新的赶考路上争取更大胜利和光荣!

放眼世界,百年变局和世纪疫情相互交织,外部环境更趋复杂严峻。综观全国,发展仍具

有诸多战略性有利条件,中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。审视自身,重庆区位优势、生态优势、产业优势、体制优势突出,共建“一带一路”、推动长江经济带发展、新时代西部大开发、推动成渝地区双城经济圈建设等国家战略叠加,为重庆发展注入了强大动力、拓展了广阔空间。

我们要抢抓战略机遇,厚植发展优势,努力在

推进新时代西部大开发中发挥支撑作用、在推进共建“一带一路”中发挥带动作用、在推进长江经济带绿色发展中发挥示范作用,在大有可为的时代更加奋发有为!

全市上下要始终沿着习近平总书记指引的方向坚定前行,锚定奋斗目标,保持战略定力,认真真做、扎扎实实干,在现代化建设新征程上开创新局面、展现新气象!

## 工作指导思想

高举中国特色社会主义伟大旗帜,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的十九大和十九届历次全会精神,全面贯彻党的二十大精神,深刻领会“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做

到“两个维护”,进一步把习近平总书记殷殷嘱托全面落实在重庆大地上,把党中央“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局全面贯彻在各项工作中,坚持稳中求进工作总基调,坚持以人民为中心的发展思想,立足新发展阶段,贯彻新发展理

念,融入新发展格局,统筹发展和安全,坚定不移推动高质量发展、创造高品质生活,坚定不移推动全面从严治党向纵深发展,在发挥“三个作用”上展现更大作为,在重庆全面建设社会主义现代化进程中书写新的篇章。

## 三项重大任务

书写重庆全面建设社会主义现代化新篇章,必须紧紧围绕进一步把习近平总书记殷殷嘱托全面落实在重庆大地上这条主线,突出抓好三项重大任务:

### 1 奋力书写推动高质量发展、创造高品质生活新篇章

“两高”要求,集中体现了新发展理念和以人民为中心的发展思想,是重庆全面建设社会主义现代化的中心任务和必由之路。

推动高质量发展,就是努力实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展。

创造高品质生活,就是让人民群众享有更好的教育、更稳定的工作、更满意的收入、更可靠的社会保障、更高水平的医疗卫生服务、更舒适的居住条件、更优美的环境、更丰富的精神文化生活。

我们要以建成高质量发展高品质生活新范例为统领,着力解决发展不平衡不充分问题,让高质量发展与高品质生活有机结合、“兴渝”和“富民”相得益彰,不断实现全市人民对美好生活的向往。

### 2 奋力书写建设内陆开放高地、山清水秀美丽之地新篇章

习近平总书记对重庆提出的建设“两地”要求,蕴含着习近平新时代中国特色社会主义思想整个理论体系中两个方面重要内容,一个是形成全面开放新格局,一个是走向生态文明新时代。

建设内陆开放高地、山清水秀美丽之地,是重庆全面建设社会主义现代化的优势所在和责任所在。我们要积极主动服务国家战略,加快形成“一带一路”、长江经济带、西部陆海新通道联动发展的战略性枢纽,更好在西部地区带头开放、带动开放。

深入践行绿水青山就是金山银山理念,强化“上游意识”,担起“上游责任”,走出一条以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子。

### 3 奋力书写成渝地区双城经济圈建设新篇章

推动成渝地区双城经济圈建设,是习近平总书记亲自谋划、亲自推动的重大决策部署,是党中央构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局的一项重大举措。

建设成渝地区双城经济圈,饱含着习近平总书记和党中央对川渝两地的殷切期望,蕴含着发挥“三个作用”的内在要求,是重庆全面建设社会主义现代化的重大使命和强大引擎。

我们要进一步提高战略站位,努力把双城经济圈打造成为带动全国高质量发展的重要增长极和新的动力源,为国家构建新发展格局作出新的更大贡献。

## 六个方面目标

书写重庆全面建设社会主义现代化新篇章,必须努力实现以下六方面目标:



### 经济实力显著提升

经济发展质量效益达到更高水平,地区生产总值迈上**4万亿元**台阶,人均地区生产总值达到**12万元左右**。

现代产业体系加快构建,实体经济持续壮大,数字经济、绿色经济、开放型经济成为高质量发展新动能,各类市场主体蓬勃涌现。

国家重要先进制造业中心、西部金融中心、国际消费中心城市、国际性综合交通枢纽城市建设迈出重大步伐。



### 科教实力显著提升

区域协同创新体系基本建成,全社会研发经费投入年均增长**10%以上**。

“智造重镇”“智慧名城”名片更加响亮,科技创新中心建设在全国的影响力不断提升。

高质量教育体系加快完善,高水平大学建设取得新的突破,高素质创新人才和各领域人才竞相涌现。



### 城市综合实力显著提升

新型城镇化水平迈上新台阶,城市硬实力和文化软实力同步增强。

“一区两群”发展日趋协调,城乡融合发展步伐加快,现代化基础设施体系全面构建,国际化、绿色化、智能化、人文化现代大都市格局基本形成。



### 生态文明建设水平显著提升

国土空间开发保护格局进一步优化,生态系统质量和稳定性持续改善,长江上游重要生态屏障更加巩固。

生产生活方式绿色转型成效显著,碳达峰、碳中和实现阶段性目标,山水之城、美丽之地焕发新的时代风采。



### 社会治理水平显著提升

党建引领基层治理机制全面完善,基层治理体系和治理能力现代化水平明显提高。

社会主义民主法治更加健全,社会公平正义更加彰显,发展安全保障更加巩固,平安重庆建设更加有效。



### 人民生活水平显著提升

兜底性民生保障进一步加强,普惠性民生建设扎实有力,社会事业全面进步。

人民文明素养和社会文明程度得到新提高,文化强市建设实现新突破。

全体居民人均可支配收入达到全国平均水平,中等收入群体稳步扩大,共同富裕迈出坚实步伐。

制图/丁龙  
报告整理:记者 罗静雯